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1. Pienelektroniikkalaitteissa kiytetéiin usein hopea-sinkki- nappiparistoja.

a) Tdydenni ja tasapainota nappipariston elektrodien osareaktiot sinkin (Zn) hapettumiselle ja hopean (Ag)
pelkistymiselle, ja

b) muodosta niiden avulla pariston tasapainotettu kokonaisreaktio.
Kennon elektrolyytti(vesi)liuos on voimakkaan emiksisti (¢(OH) >> ¢(H"), H,0 <> H' + OH")

hap.Zn — Zn*
pelk. Ag:0 — Ag

2. Sihkokemiallisen kennon kennokaavio on
Pb(s) | Pb? (aq) | | Fe**(aq),Fe?'(aq) | Pi(s)

a) Kirjoita elektrodireaktiot ja kennoreaktio.
b) Laske kennon peruslihdejinnite £,

F) Laske kennon lihdejinnite £ limpétilassa 298 K, kun Pb?'-ionien konsentraatio on 0,0018 mol/dm®, Fe¥'-
ionien on 0,15 mol/dm® ja Fe?'-ionien on 0,2 mol/dm’.

d) Kumpaan suuntaan kennoreaktio tapahtuu spontaanisti? Perustele vastauksesi.
E°(Pb* | Pb)=-0,126 V ja E°(Fe* | Fe?')=0,771V
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a) Rikkid sisiltivaa metaania poltettiin ilmalla energiantuotannossa ilmakertoimella 1,0. Polttoaineen
koostumus oli 99,5 til-% CHa ja 0,5 til-% S. Paljonko (m®) savukaasuja syntyi, jos savukaasujen limpétila ol
150 °C? Voit olettaa ilman koostumukseksi 21 til-% O; ja 79 til-% N,. Metaanin ja rikin palamisreaktiot
ovat:

CHa(g) + 2 02(g) — COx(g) + 2 H20(g)
S+0:(g) — SO:(g)

b) Kuinka paljon (mg) rikkipdastoja syntyi kuutiometrii kohden kiytettyi polttoainetta? Voit olettaa
polttoaineelle STP-olosuhteet (¢ = 25 °C).

4. Polttoaineita voidaan verrata toisiinsa esimerkiksi niistd palaessa saatavan energian tai vapautuvien
ilmansaasteiden miirin mukaan. Laske, kumpi seuraavista polttoaineista, grafiitti (C) vai bensiini (CsHs),
tuottaa tiydellisesti palaessaan (a) eniten energiaa ja (b) eniten hiilidioksidia grammaa kohti polttoainetta.

Palamisreaktiot ja niiden tuottamat limmét ovat:

C+0; — CO; Hiilen palamislimpd AH = -394 kJ/mol
CsHig + 12,5 0, — 8 CO2 + 9 H,O Oktaanin palamislimpd AH = -5497 kJ/mol
5.

a) Miti tarkoitetaan kriittisillid alkuaineilla? Nimei kaksi energiasovelluksille kriittisti alkuainetta.

b) Polyeteeni (PE) ja polyvinyylikloridi (PVC) ovat kaksi yleisti muovityyppi, jotka kierritetiin eri tavalla.
Anna kaksi tapaa, jolla voit erottaa ne toisistaan ilman pakkausmerkintoja.




Vakiot: R = 8,314 J K" mol”!

F=96485 C mol”

0°C=273,15K
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